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über die 8. Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Elsdorf am Donnerstag, dem 
11.06.2015, 15:00 Uhr, Rathaus Zeven, Raum 203. 
 
Anwesend: 

Ausschussvorsitzende/r 
Vorsitzender Bernhard Brunkhorst  

Ausschussmitglieder 
Ratsherr Jens Behrens  
Ratsfrau Ingrid Grimm  
Ratsfrau Anna-Lena Meyer  
Ratsherr Bernhard Poppe  
 
Verwaltung: 
Herr    Kai Michaelsen  
Frau    Franziska Soukup   
 
Abwesend: 
 
 
Öffentliche Sitzung  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung ordnungsgemäßer Ladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit 

 

Herr Brunkhorst begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass der Ausschuss ordnungs-
gemäß geladen wurde und damit beschlussfähig ist. 

 

2. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über die Behandlung von Bera-
tungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung 

Die Tagesordnung wird einvernehmlich festgestellt.  
3. Genehmigung des Protokolls -öffentlicher Teil- über die 7. Sitzung des Finanzausschus-

ses am 11.12.2014 

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
4. Bericht / Aktuelle Entwicklungen 

Herr Michaelsen berichtet ausführlich insbesondere über die aktuelle Entwicklung der 
Steuereinnahmen. Die Zahlen ergeben sich aus der dem Protokoll beigefügten Präsen-
tation.  

5. Eröffnungsbilanz der Gemeinde Elsdorf zum 01.01.2012 

Herr Michaelsen erläutert die wesentlichen Zahlen der Eröffnungsbilanz (vgl. auch anlie-
gende Präsentation) und beantwortet hierzu Fragen der Ausschussmitglieder. Weiterhin 
wird darauf hingewiesen, dass  die Eröffnungsbilanz noch als „vorläufig endgültig“ anzu-
sehen ist, da die Prüfung der Bilanz der Samtgemeinde durch das Rechnungsprüfungs-
amt noch nicht abgeschlossen ist und sich hieraus kleinere Veränderungen ergeben 
könnten. Mögliche Veränderungen sind nach Einschätzung des RPA eher als gering 
einzuschätzen. 
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Ratsherr Poppe erkundigte sich, wie die Eigentumsverhältnisse der Feuerwehrhäuser 
bzw. Dorfgemeinschaftshäuser in der Gemeinde Elsdorf sind. Herr Michaelsen teilt mit, 
dass hierzu  noch eine Überprüfung und Abstimmung  mit Bürgermeister Willenbrock 
sowie dem Gebäude- und Liegenschaftsmanagement erfolgt. 

Anmerkung: Das neue Feuerwehrgerätehaus in Hatzte wurde erst 2012 begonnen und 
2013   fertiggestellt, so dass das alte Gebäude erst ab 2013 der Gemeinde zuzuordnen                         
ist. 
 

Ratsfrau Grimm fragt an, ob es möglich wäre, eine Übersicht über unbebaute Grundstü-
cke/Flächen und Ackerland zu erhalten. Das Problem ist hierbei, dass die vorliegenden 
Verzeichnisse nur Flur und Flurstücksbezeichnungen enthalten und der Informationsge-
halt daher eingeschränkt ist. Nach kurzer Diskussion erklärt Herr Michaelsen, dass die 
Verwaltung versucht, eine entsprechende Übersicht zu fertigen, der  Verwaltungsauf-
wand muss hierzu jedoch in vertretbarem Rahmen bleiben.   
 

Anschließend nimmt der Ausschuss die Eröffnungsbilanz der Gemeinde Elsdorf zum 
01.01.2012 zur Kenntnis.   

 

6. Anfragen 

 

Ratsfrau Grimm erkundigt sich nach der Zuständigkeit für die Beschlussfassung zur 
Dorferneuerung Elsdorf bzw. die Verbunddorferneuerung Elsdorf und der  Stadt Zeven. 
Noch gäbe es keinen Beschluss über eine fünfjährige Verlängerung. Herr Michaelsen 
sagte eine Klärung der Zuständigkeiten zur Beschlussfassung zu.  

Anmerkung:  Zuständig ist der Bau-, Wege- und Umweltausschuss 
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